



# 大江南北千余越迷“争霸” 宁波7选手上榜

上海社工施鸣夺冠 宁波：钱王斌斌获季军、李锡年获最佳演唱奖、谌沿晓获最具潜质奖、王春锋获最佳表演奖



图为获得前 20 强的选手照片(左起)：施鸣、童春梅、钱王斌斌、熊霖、俞瑞森、李锡年、谌沿晓、王春锋、徐萍、赵红春、朱权林、张旦恒、屠丽蓉、许秀珍、许定扬、王敏、陈红、朱君、范邵平、方国平(弃权没有照片)。

(除李锡年和张旦恒图片选自他们的个人博客外，其他选手比赛照片均由宁波日报记者周建平摄)

经过近一个月的激烈比拼，10月24日晚，第二届中国越剧艺术节主要活动之一——全国越剧戏迷超级挑战赛圆满落幕。来自上海赛区的“徐派小生”施鸣以一段《啼笑姻缘·约会》夺得冠军，南京赛区选手童春梅以及宁波赛区的“小梅花”钱王斌斌分获亚军和季军。

与钱王斌斌一起夺得佳绩的宁波选手还有：李锡年，最佳演唱奖；谌沿晓，最具潜质奖；王春锋，最佳表演奖；赵红春、朱权林、张旦恒优秀奖。单项奖中五席占了三席，20位获奖选手中占了7席，可谓大丰收。

社区工作者施鸣赛前就被普遍看好，当晚她的表现依旧抢眼，一段《啼笑姻缘·约会》，不仅唱得好，演得也出彩。除了冠亚军，越迷挑战赛的五个单项奖同时揭晓：最具人气奖——熊霖、最佳演唱奖——李锡年、最具潜质奖——谌沿晓、最佳风采奖——俞瑞森、最佳表演奖——王春锋。

## 大赛回顾

“全国越剧戏迷超级挑战赛”完成初赛海选，共有150名选手从全国11个城市80多个县(市、区)脱颖而出，于10月参加在天津、上海、武汉、宁波四地举行的复

赛。大赛中出现了不少令评委“眼珠子掉了一地”的状况——

## 大江南北共“发烧” 武汉报名最多

此次挑战赛得到了各地越剧戏迷的热烈响应，北京、天津、上海、宁波、南京、福州、西安、武汉、南昌、合肥、嘉兴这11个城市80多个县(市、区)参赛人数超过1500人。参赛选手中，最大年龄为81岁，最小年龄为6岁，从学历构成看，不乏硕士、博士研究生。

在西安有近200名越剧迷参加了比赛，90岁高龄的著名越剧表演艺术家许瑞春亲赴赛场，为选手们鼓劲。武汉是全国各赛区报名人数最多的，有近250名选手参赛，其中黄祥麟和李琼华虽身患癌症，但仍非常热爱越剧，黄祥麟每天在医院接受完化疗后都坚持练唱，目前这两名越迷已晋级前12名。

## 年轻选手占了35%

让人想不到的是，本届比赛年轻戏迷占了35%以上，特别是参赛各地的大学园中出现了较多的越剧社团和越剧爱好者。

## 源于一首诗的感动 ——《大漠骊歌》之由来

罗瑜

无事之时，喜欢在网上翻翻古诗词，通常只是囫囵以过不求甚解。

一年多前，也是这样四处逛着、翻着。一首诗跃入眼帘：

盛衰等朝露，世道若浮萍。  
荣华实难守，池台终自平。  
富贵今何在？空事写丹青。  
杯酒恒无乐，弦歌讵有声。  
余本皇家子，飘流入虏廷。  
一朝睹成败，怀抱忽纵横。  
古来共如此，非我独申名。  
惟有《明君曲》，偏伤远嫁情。

第一感觉，这是首和亲诗。可是，纵观史上和亲之作，此诗却显得如此另类。

再次细读不免鼻间一阵酸楚。我向来不是个容易被感动的人，却为诗文中“惟有明君曲，偏伤远嫁情”一句而泪盈于眼。说不上来那是怎样的痛，沧海桑田后忽觉万事皆空的悲凉与寂寞。

“余本皇家子”也就是说，她不似王昭君在临和亲前被封，而是真正的皇族之女。诗中，她说，成成败败、离离合合；她说，守不了繁荣之景，一切终归宁静；她说，酒在我的口中是无味的，歌在我的耳中是无声的；她说，我原该是皇家女子，却历经辗转飘流。当我亲眼看到了世事的成败，刹那间泪雨纵横。这就是她的身世，虽寥寥数笔，却足以惊天动地。

结尾处，原本以为，若展英雄之气，她该如屈原、如项羽般仰天一阙，若抒女儿之叹，也该如昭君、如文姬般琵琶急弦、胡笳悲咽。可她都没有，她说，从古至今这样

的事情并非我一人经历，让我感到伤心是和亲远嫁。

像是一场狂风暴雨之后，万籁无声，唯一孤叶自树端缓缓飘荡而下，那样的无声无息，却又那样的摄人心魄。只为这最后一句，我百度了这首诗背后的故事，于是，一个生活在北周动荡年间的末代公主宇文芳进入了我的视野。

在之后的很长一段日子里，宇文芳和这首诗总在夜深人静时反复显现。有一天，我忽然发现，这不是一个很好的越剧题材吗？

行随意动，我开始着手收集素材。很快，我就发现，关于这段历史的记录真是很少。史料里我甚至找不到与公主感情有过交集的人物故事。

再次研读那段历史，又一个人物跃然而出——长孙晟！

长孙晟：北魏皇族之后，在北周末年奉旨护送宇文芳和亲。其久，是个名副其实的突厥通(剧本以大漠代替)。在之后的公主复仇之战中长孙晟以其通晓突厥的优势，因地制宜，大败敌军，终护得中原安定。

长孙晟文韬武略，气宇非凡，在大漠更为后人造就了“一箭双雕”的经典。同时，长孙晟的一生横跨周、隋、



剧照：裘巧芳饰长孙晟；倪锦锦饰宇文芳。(剧照来自该剧博客)

唐三代，唐建制虽在长孙晟死后，但作为唐高宗李世民之岳丈，长孙晟在死后还是得到了荣封。当然这荣封不仅仅只是因为他的一双儿女。

再搜资料，再吐血。史书上，关于这两人的描写只是送亲路上短短几句。野史、旁史再加自编史。终于理了一大堆备用资料出来。

刚动笔不久，却意外发现有个宝宝来凑热闹了。于是，带着宝宝，开始了我漫漫的大漠征程。稿成之日腹中宝宝已近八个月，兴匆匆发超越(编者注：超越为编剧朋友“越女剑”)过目。

超越看后建议我把本子给省剧协主席看看，当时口上说好，心里却想着，超越一定是疯了，人家省剧协主席、文联书记的身份，会给咱一小戏迷审剧本？

怀着去讨点指导意见的初衷，超越将本子转交给了剧协黄书记……与剧协、与超越的合作便由此开始！

一年间，改了十余稿，为裘巧芳重点塑造长孙晟。转换角色的过程太痛苦，所幸，有黄书记全程关注、全程指导，有超越、柳

儿支持鼓励，还有我家宝宝日夜陪伴，那纠结的案

头时光一晃而过。

重定剧目也充满痛苦，大漠将军、将军令、大漠遗恨……皆不得中要害。终于，有一天灵光忽现——《大漠骊歌》，就是它了。

(罗瑜，《大漠骊歌》编剧，戏迷，宁波人)